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Θέμα: «Οι δενδροκαλλιεργητές της Δυτικής Μακεδονίας εκπέμπουν SOS»

Σε δεινή θέση έχουν περιέλθει οι δενδροκαλλιεργητές στην Π.Ε. Κοζάνης και ευρύτερα στην

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, καθώς οι κερασιές, μηλιές και αμυγδαλιές επλήγησαν βαρύτατα

εξαιτίας των κλιματικών συνθηκών, με συνέπεια την -σε συντριπτικό ποσοστό έως ολική- ακαρπία

των δένδρων. Αναλυτικότερα, επισυνάπτονται δύο ενδεικτικά έγγραφα για το θέμα. 

Ο “Αγροτικός Σύλλογος Βερμίου”, με την από 14/5/2024 Επιστολή του, επισημαίνει ότι η

νέα καλλιεργητική χρονιά τους βρήκε αντιμέτωπους με μια πρωτόγνωρη κατάσταση. Οι αυξημένες

για την εποχή θερμοκρασίες τον Απρίλιο, κατά την περίοδο της ανθοφορίας, μαζί με τους ισχυρούς

ανέμους  και  την  αφρικανική  σκόνη,  είχαν  ως  αποτέλεσμα  την  τεράστια  καταστροφή  της

παραγωγής κερασιών και μήλων. Οι κλιματικές συνθήκες συνέβαλαν ώστε τα άνθη να μην είναι

υποδεκτικά,  με  αποτέλεσμα  η  καταστροφή  των  ανθών  στην  περιοχή  της  Εορδαίας  και  πιο

συγκεκριμένα στα χωριά Πύργοι, Μεσόβουνο, Κομνηνά να υπολογίζεται από 80% έως 100%. Η

οικονομική καταστροφή του τόπου είναι ανυπολόγιστη, καθώς η περιοχή βασίζεται αποκλειστικά

στην καλλιέργεια μήλων και κερασιών, γι’ αυτό είναι άμεσα αναγκαία η έμπρακτη στήριξη της

Πολιτείας με τη λήψη των απαραίτητων μέτρων για την επιβίωσή τους.

Επιπλέον, στη συνημμένη Ανακοίνωση του “Αγροτοκτηνοτροφικού Συλλόγου Ανατολικής

Εορδαίας και Νότιας Λεκάνης Βεγορίτιδας” υπογραμμίζεται ότι την  14η Μαΐου αντιπροσωπεία

τους,  με  συμμετοχή  και  μελών   του  Δ.Σ.  του  Αγροτικού  Συνεταιρισμού  Μανιακίου  και  του

Αγροτικού Συνεταιρισμού Πελαργού, συναντήθηκαν με στελέχη του ΕΛΓΑ Κοζάνης. Ενημέρωσαν

για τις σοβαρές ζημιές σε κτήματα με κερασιές, μηλιές και αμυγδαλιές στην περιοχή της Δυτικής

Μακεδονίας και ειδικότερα στην περιοχή της Εορδαίας και του Αμυνταίου, εξαιτίας των καιρικών

συνθηκών του προηγούμενου διαστήματος, με αποτέλεσμα να μη γίνει σωστή γονιμοποίηση κατά

την ανθοφορία και να προκύψει καρπόπτωση. Όπως τονίζουν, υπάρχουν κτήματα τα οποία είναι
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άδεια από καρπούς. Ο ΕΛΓΑ Κοζάνης τους ενημέρωσε ότι γνωρίζει το πρόβλημα, αλλά δεν μπορεί

να βγάλει αναγγελία διότι οι παραπάνω ζημιές δεν καλύπτονται από τον Κανονισμό του ΕΛΓΑ.

Δεδομένου ότι η κλιματική κρίση  έπληξε βαρύτατα τις κερασιές, μηλιές και αμυγδαλιές

της Δυτικής Μακεδονίας στην περίοδο της ανθοφορίας τους, οδηγώντας σε πρωτοφανούς έκτασης

ακαρπία.

Δεδομένου ότι η καταστροφή βρίσκεται σε γνώση του ΕΛΓΑ που, όμως, είναι “με τα χέρια

δεμένα”  όσον  αφορά  τις  αποζημιώσεις,  καθώς  η  Κυβέρνηση  της  Ν.Δ.  εδώ  και  πέντε  χρόνια

αδιαφόρησε πλήρως για την αναγκαία επικαιροποίηση του Κανονισμού του. Εξαιτίας αυτής της

μακράς καθυστέρησης και απαράδεκτης αδράνειας της Ν.Δ., ο ισχύων Κανονισμός δεν καλύπτει

την καταστροφή που υπέστησαν οι δενδροκαλλιεργητές, ενώ όποιος νέος Κανονισμός τεθεί σε ισχύ,

θα αποτελέσει “κενό γράμμα” για τους ήδη πληγέντες, μην καλύπτοντας αναδρομικά ζημιές που

προηγήθηκαν. 

Δεδομένου ότι η καλλιέργεια κερασιών, μήλων και αμύγδαλων αποτελούν πρωταγωνιστική

αγροτική  δραστηριότητα στη  Δυτική  Μακεδονία,  κύρια  πηγή  εισοδήματος και  στήριξης  της

τοπικής  οικονομίας σε  εκτεταμένες  περιοχές  που  πλέον  βρίσκονται  στο  “χείλος  της

καταστροφής”.

Δεδομένου ότι πρόκειται για ένα ακόμα πλήγμα σε μια περιφέρεια η οποία έχει “λυγίσει”

από τις βαρύτατες συνέπειες της “βίαιης” απολιγνιτοποίησης που εφαρμόζει η Κυβέρνηση της Ν.Δ.,

συνεπώς η λήψη ειδικών μέτρων για τον πληθυσμό της είναι απολύτως δίκαιη και επιβεβλημένη.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1) Σε ποιες  άμεσες ενέργειες θα προβείτε για την  ταχεία και  πλήρη αναπλήρωση του χαμένου

εισοδήματος των καλλιεργητών κερασιών, μηλιών και αμυγδαλιών στη Δυτική Μακεδονία; 

2) Ποιες  διαθέσιμες χρηματοδοτικές οδούς και θεσμικά εργαλεία θα αξιοποιήσετε και σε ποιο

συγκεκριμένο  χρονοδιάγραμμα θα  έχουν  λάβει  οι  πληγέντες  αγρότες  τα  χρήματα  που

δικαιούνται;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Πάρις Κουκουλόπουλος              
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